

2:1,鲁能主场击败河南建业,及时止跌。胜利相当难得,但从赛后情况来看,这只能说是一场“惨胜”:从战术层面上,鲁能被对方三次击中门柱,在少一人被迫回归“防守反击”的套路,才打出一些起色;从媒体层面上,鲁能获胜,引起的是更深层次的反思,而不是欢呼喝彩;从球迷层面上,打破个人进球荒的塔尔德利,想去答谢球迷,却听到了嘘声,眼泪险些夺眶而出……鲁能与外部的关系,已经因为隔绝出现裂痕;鲁能自己内部的关系,由于闭塞引发种种猜想。怎么办?沟通!谁来办?鲁能泰山俱乐部!办了吗?没有!

鲁能,你为什么不说话!

本报记者 李志刚

塔尔德利的眼泪

标语、静默、夹杂在欢呼声中的漫骂和“下课”,鲁能主场上一次出现类似情况是什么时候?2011赛季伊万、马季奇执教时期,也没有如此强烈;2012年滕卡特带队,徘徊在降级区边缘,也没有引起球迷剧烈的反弹;再往前推,应该就是2009赛季,亚冠最后一战2:4负于印尼斯里维加亚之后了吧。在过去的几年间,在鲁能俱乐部的大力推进下,济南几大球迷组织抛却成见,紧密团结在一起,但现在又出现了让俱乐部层面最不愿意看到的不和谐声音。

击败建业之后,鲁能球员绕场答谢球迷,向来很受球迷喜爱的王大雷,在身边“捡”到了一个饮料罐;在比赛中进攻个人鲁能处子球的塔尔德利,听到了尖锐的“嘘声”,他的眼泪险些流了下来:小将李松益,少年老成,见势不妙,拉着塔尔德利就往回走,却又被一些不了解真相的球迷在微博上攻击……

鲁能大球场北看台一位球迷领袖表示,“所有的行为没有针对任何球员,只是觉得鲁能亚冠溃败出局,需要有人站出来承担;有人对塔尔德利不满,但没有人专门对他,他不存在漫骂,听说他哭了,那么‘远征军’的泪水呢;不主张私下围堵,但鼓励建立合理平等的对话交流平台。”从上述字面理解,球迷的不满,主要针对的还是鲁能俱乐部,球员与球迷,原应是最单纯、最直接、最紧密的两个群体,却由于鲁能的沉默,他们之间的关系就这样被人为撕裂了。

姚鲁难言的沉默

从邵克难开始,先后经历董罡、康梦君、孙国宇、刘宇,鲁能泰山俱乐部总经理这一“接力棒”如今到了姚鲁手中。姚鲁就任已半年左右,除了在济南“补开”的塔尔德利见面会上例行公事地宣读了材料之外,再没有任何声音,不仅罕见,更是鲁能足球史上的“仅见”,这到底是为什么?

上个赛季临近结束之时,姚鲁正式到鲁能俱乐部任职,2014年11月17日,俱乐部官方网站发布公告,称姚鲁就任“国网山东省电力公司鲁能体育文化分公司党委书记、副总经理”。此时鲁能尚未获得足协杯冠军,自然也谈不上此后刘宇的高升。后来的信息显示,刘宇是在率队赴巴西考察期间突然接到升职指令的。姚鲁接任鲁能总经理一职超出了他本人的设计,他是在没有完全做好准备的情况下,相对匆忙地走上前台的。

“突然”和“匆忙”,让姚鲁几乎是在完全空白的局面下,面对这个俱乐部、这支球队、这些媒体和这群球迷。据了解,在过去的几个月里,很多媒体通过各种关系想要采访姚鲁,均被以“还需要了解情况,目前说什么都不大合适”为由婉拒。过去的一年多里,库卡多次表示,“这支鲁能不是我心目中的鲁能。”他想按照计划打造一支真正属于自己的队伍。借用到姚鲁身上,姚鲁的沉默,也许是因为这还不是他心目中的俱乐部,但是这句话,他又永远不能说出口。



说话是一门学问

“企业俱乐部≠职业俱乐部”,这是目前鲁能球迷集中表达的一个诉求。姚鲁不方便说话,其他人呢?那些负责与外界沟通的部门呢?工作为什么跟不上?有时即使做了,也总给人以居高临下“宣读文件”而不是自由平等“沟通交流”的感觉;或者抓不住重点、找错了对象——说话,是一门学问。现在的鲁能不仅要说话,还得会说话!

过去相当长的一段时间内,鲁能俱乐部更多地是由韩公政个人建立起与足协、兄弟俱乐部、媒体、球迷沟通的桥梁——在本质上来说,由个人而不是通过组织结构完成此事,本身也是不职业的表现——结果韩公政离开俱乐部之后,整个鲁能俱乐部便与外部的世界隔绝开来,他们不知道外界的真实想法,外界也不知道他们在忙些什么。

如今鲁能的沉默,还可能与2014赛季“国奥门”之类的事情有关,那一系列事件之后,鲁能可能觉得“言多必失”,索性就三缄其口,但这实在不是一家大俱乐部应有的态度和做派。鲁能俱乐部志在建立“百年俱乐部”,只是由于历史以及现实,包括山东特有的生态环境等原因,这家俱乐部呈现出给外界的面貌,更像是山东省电力公司下属的一个机构,而不是真正意义上的职业俱乐部。“企业俱乐部”与“职业俱乐部”最大的区别,应该在于对谁负责,前者更多的是对上级、对内部负责;后者则需要对社会、对外界负责。鲁能俱乐部是否应该完成职能的转变,这一点已经应该广泛深入地探讨,不再涉及。

变,恐怕要由鲁能董事会重新定义俱乐部的性质、考核标准、运作方式等等,这远远不是媒体、球迷呼吁几声就能解决的。改革的难度,其实大家都能够理解,问题的关键是,鲁能泰山俱乐部要让外界看到自己改革的决心和动作,就算一时半会不能很职业,也应该尽可能地“专业一点”。

说到“专业”,可能鲁能泰山俱乐部有些人会感到冤枉,因为他们认为在自己的团队里,并不缺乏足球、康复、保健、医疗乃至心理方面的专业人员。只是,这些专业人员,在鲁能俱乐部庞大而复杂的结构里,往往都是从事“参谋”的角色,而不具备拍板的能力,那里更受信任的还是“电力正式员工”——山东电力出于“回报社会”的初衷,创建鲁能泰山俱乐部,这家俱乐部本应“服务大众”,但现在却和社会上许多类似单位一样,出现“专业岗位行政化”的趋势,这个问题不解决,恐怕“不说话”或者“不好好说话”的问题,还会继续存在下去。

济南军大医院

脑瘫、癫痫、脑发育不全、脑病后遗症
三叉神经痛、运动神经元病变、肌无力



鲁医广〔2013〕第07-08-150号

白癜风医院

0531-88753333
济南市堤口路143号
(省煤炭工业局旁)
www.jnbbbyy.com

嘉乐生殖医院

生殖健康与不孕症专业
0531-6777 7777
地址:济南市玉函路、土屋路交叉口
www.jn1212.com

糖尿病医院

手术治疗糖尿病、糖尿病引起的
足病、周围血管、神经病变等并发症
0531-87362222
济南市历山北路86号
www.jntnbbyy.com

济南骨科医院

0531-67966666
济南市英雄山路36号
www.jngk.cn

血管瘤医院

鲁医广〔2013〕第08-13-196号



鲁医广〔2013〕第08-13-196号

0531-89002222
济南市中区济微路125-7号
www.jnxgl120.com